

法華人天

沙門月音



中度過的。「獨在異鄉爲異客，每逢佳節倍思親。」這種鄉愁，

是每一個中國的遊子們所最容易感傷的。道公是一位最富情感的詩人，在這方面說，他也沒有例外。他在除夕夜，寫下了兩首感懷詩：

一

天涯走馬學狂謌
北望中原不可渡
愁絕鄉關歲暮何
朔風吹起亂雲多

二

煜煜星光澹澹雲
欄干頻倚已三更
無家漫作歸程計
且聽馬蹄得得聲

當我讀這兩首詩時，熱淚滿眶，喉頭梗塞。因爲我能深深體驗到道公當時憂心的悲悽。一般的遊子只要他想「歸家」就可以「歸」，但此時此地的道公，何處是「家」，又如何得「歸」！在前面的各詩篇內，都是道公和唯慈法師的原韻。這個除夕夜，唯慈法師可能早就料到道公隻身居海外度此佳節，必定有所感傷，故陪着道公。當他看到道公的感懷詩，在原箋上以鉛筆和了道公原韻兩首：

一

家園荒冷泣無詞
風雪其奈松柏何
一鉢天涯傷感盡
鄉關萬里客愁多

二

星光閃閃透重雲
島國鷄鳴近五更
喜是一年將盡夜
又聞互道祝新聲

唯慈法師不知俗籍何方，可能也是一位無「家」可歸的遊子吧，兩個無家可歸的遊子詩僧湊在一起，難怪到「五更」、「夜盡」未眠，而仍在吟哦而至「鷄鳴」哩！

道公南遊宏法爲時月餘，他的法雨施於菲島，有無收穫，不太明瞭，但他能將旅次中與唯慈法師和韻的詩稿全數攜回並保存完好，已是一大成就，現道公已圓寂，將遺作公諸於世，應是作弟子的本份事。

(上接第40頁 佛說法句經)

第十四章 覺者佛陀

凡所應克服的都已克服了，以後再無有可克服的。他所作所爲，在這世間無人能及。你用什麼軌轍去引導他呢？他是覺者！他是佛陀！他是全知！他是無跡可尋！

凡欲念的陷阱，欲念的毒氣，不能傷害他。你用什麼軌轍去引導他呢？他是覺者！他是佛陀，他是全知！他是無跡可尋！

凡覺悟的人，及一心斷絕欲念的人，是常常修定的。他是大智慧的人，他樂於離開這世間。這個人甚至天堂上快樂的天仙，亦都妒忌他，認爲不及他的。

凡智慧是難得的，生命是難得的，正道是難得聽到的，佛陀是難得出現的。(按中國佛家常說：『人身難得，佛法難聞，佛陀難遇。』出處恐怕就在這裏。)切勿作惡事，必定要好事。並且將自己的心靈來潔淨。這是一切覺者的教訓。(按中國佛家常說：『諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意。是諸佛教。』出處又似在這裏。)

凡覺者視忍欲爲最高的苦行，長期忍欲苦行，是達到涅槃的捷徑，凡與別人衝突的，並不是隱士之所爲，侮辱別人的，并不是苦行者的行徑。

凡切勿怨恨別人，切勿衝突別人，應守戒律。以自我克制來節制食欲，獨睡、獨居，常常提起高尚的思想。這些都是一切覺者的教訓。

凡貪欲是無止境的，天上掉下金塊，如下雨一樣，亦不會滿足的。淫欲亦無止境的，即使享受如在天宮一樣，仍然不會滿足。一個人如果了解到淫欲之味，爲時極短，而且必會招來苦果，則這個人已是智慧的人了。覺悟的佛徒，祇是喜歡享受斷絕貪欲之樂；和享受斷絕淫欲之樂。

(未完待續)